

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Negyedévre 5 korona
 Ugyanarra 12
 Időnkre: Negyedévre 5
 Évesre 20

Felolós szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
Cászló József.

Egyesedzám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

A szövőipari iskola.

Irta: *Koncz Ákos.*

A debreceni jótékony nőegylet, mely ide s tova negyven éven át fejt ki áldásos tevékenységet, az elmúlt évben szövőipariskolát létesített a kormány és város támogatásával. Az állam ugyanis méltányolva a nőegylet törekvését a hazai házi ipar fellendítésére és a szegényebb néposztály megélhetését biztosító akciójára nemcsak szövőszékeket adományozott bizonyos könnyen teljesíthető feltételek mellett a szövőiskola berendezéseire, hanem ezen felül a kezdet anyagi nehézségeinek legyőzésére hétezer koronát utalt ki. Debrecen sz. kir. város törvényhatósági közgyűlése pedig, mely minden kulturális és humanus célt szeretettel segít a megoldás útján, 600 koronát szavazott meg és ugyanily összeget vett fel az 1904 évi költség előirányzat keretében. A kereskedelmi miniszterium szintén kilátásba helyezte a további támogatást és így nincs okunk kételkedni, hogy a debreceni jótékony nőegylet szövőipari iskolája diadalmas utat fog megfutni.

Mikor a nőegylet ezen iskola megindítását tervezte, nagy célok lebegtek szeméi előtt. Senkisé tudhatja jobban mint a nőegylet azt, hogy mennyi nyomor és szenvedés felhőzi be különösen az egyes családok hajlékát. A szegényebb néposztály asszonyainak és leányainak nincs a téli hónapokban elfoglaltságuk, vagy családi viszonyaik olyanok hogy nem képesek a házon kívül a férfi keretéhez a saját munkájukkal hozzájárulni. Másrészt szeméi előtt lebegett a debreceni jótékony nőegyletnek a hazai ipar fellendítése is, hozzájárván szerény körében csatlakozni az országos mozgalomhoz, mely házi iparunk jövőjét akarja emelni. Ezen kettős célt akarná tehát elérni oly formán, hogy a jelentkezőket teljesen ingyen megtanítja a szövés minden ágára, munkát ad azoknak saját műhelyében, akik nincsenek otthon lekötvé, vagy pedig módot nyújt a szövés elsajátítása révén a kenyérkeresetre azoknak, kik családjukhoz kötvé otthon végezhetik a felvállalt munkák elkészítését. Mindezekből látható, hogy a nőegylet nem a magadicsőségét, nem a maga anyagi hasznát kereste, midőn nagy áldozatok árán ezen szövőiskolát létesítette, hanem segíteni kívánt egyrészt a szegényebb néposztályon másrészt hazafias dolgot is cselekszik,

midőn arra törekszik, hogy kizorítva a haszontalan érték nélküli külföldi portékákat, jóminőségű, tartós és olcsó vászon és szövőneműket adhasson a nagy közönség kezeibe.

Es miután a debreceni jótékony nőegylet majdnem negyven éves történetéből azt látom, hogy keze az alkotás munkájában mindig szerencsés volt és az az eszme, amit zászlójára tűzött, nem bukott el sohasem, nem kételkedem, hogy szövőipari iskolája is oly áldásos tevékenységet fog kifejteni, mint amilyent árvaháza kifejt.

Reményemet ezen iskola jövőjében a már most tapasztalható eredményekre alapítom.

Midőn a nőegylet berendezte nagy költséggel, az állam és a nemes város támogatásával szövőipariskoláját a kezdet kezdetén özönével jelenkeztek a tanítványok. A gondos, szakszerű vezetés csakhamar eredményre vezetett. A növendékek kedvvel fogtak a tanuláshoz és pár hónap múlva igen szép munkákat készítettek. Munkájuk jószágát, tartósságát és szépségét bizonyítják ama minden oldalról jövő megrendelések, melyekkel ezen szépepe haladó iskolát elhalmozzák.

Sokan nem tudnak ezen egészséges alapokon fejlődő intézményről semmit, vagy csak annyit, amennyit itt ott a lapokban olvasnak felőle. Ha csak egyszer is betérintenének hölgyeink ezen iskolába belátnák, hogy mily nemes és hasznos munka folyik ott. Eppen azért kérve kérem azokat, kik érdeklődnek a magyar háziipar, a nőegylet áldásos munkássága iránt, szenteljenek néhány percet az iskola megtekintésére, honnan magukkal fogják vinni azt az erős meggyőződést, hogy a debreceni jótékony nőegylet ezen intézményével nemcsak a hazai házi ipart, hanem a szegényebb néposztály érdekeit is szeretettel szolgálja.

Elismerés illeti meg ezen iskola létesítése körül Veresné Szathmáry Teréz urasszonyt, a debreceni jótékony nőegylet fáradhatlan elnökét, ki a nőegylet körül szerzett érdemeit ezen új alkotásával betetőzte.

Országos torna és kerékpár verseny.

szept. 28.

Nagyszabású volt tegnap az a szép verseny melyet az ország minden részéből idegyűlt tornászokkal rendezett a Debreceni Torna és Kerékpáros Egyesület a nagyerdei tornászó téren.

Mindent elkövetett az egylet, élén Lassgallner Kálmán ügyvivő elnökkel, hogy a versenyt minél szebbé, nagyobbá gyönyörködtetőbbé tegye. Es ez minden tekintetben sikerült is. Az egylet óriási és jól felszerelt területén jól megtértek és kényelmesen végezhettek mutatványukat a versenyzők és megvagyunk győződve arról, hogy a résztvevőknek semmi kifogásuk sem volt a verseny rendezésében.

Az egész napon át tartott versenyekről tudósítók az alábbiakban számol be:

A verseny rendezői.

A D. T. K. E. tegnap lefolyt versenyének Kovács József polgármester volt a védnöke.

A versenybizottság a következőkből alakult meg:

Dr. Kenézy Gyula egyleti elnök. Ügyvivő elnök: Lassgallner Kálmán máv. felügyelő. Bizottsági tagok: Acél Géza városi főmérnök, egyl. alelnök, Bakos Tibor tanár, Dr. Benedek János orszgy. képvis. a Debr. Polg. Kerékp. Egyl. elnöke, Bundsmann Jenő m. á. v. főellenőr (Budapest), Dr. Csürös Ferenc tanár, Csóka Sámuel, Demény Károly posta és táv. igazgató (Budapest), Des Combes H. a D. T. K. E. alelnöke, Dobiecky Sándor orszgy. képvis. Dóczy Imre ker. gimnáziumi felügyelő, Eckensberger József es. és kir. ezredes, Dr. Erdős József akadémiai igazgató, Faust Elek pénzügyigazgató, Fazekas Sándor áll. főreáliskolai igazgató, Géresi Kálmán tanker. kir. főigazgató, Gebauer Károly gyáros, Gyürky Sándor kereskedő, Jász Géza a magyar tornaszövetség titkára (Budapest) Iszer Károly a B. T. C. másodelnöke (Budapest), Király Gyula városi tanácsos, Komlóssy Artur ügyvéd, Lestyán Adorján kir. közjegyző, Oláh Károly városi tanácsos, Podolszky Béla az Egyetértés egylet elnöke, Puky Gyula Debrecen sz. kir. város és Hajdu vm. főispánja, Szabó Kálmán ker. és ip. kam. elnök, Bessenyei Széll Farkas kir. itélő táblai tanácselnök, Sinka Sándor ev. ref. főgimn. igazgató, Szücs Miklós törvény széki elnök, Szántó Győző gyáros, Tolnay Kornél m. á. v. üzletvezető, Tóth Mihály a D. T. K. E. művezetője, Várady Géza főmérnök, Várady Károly r. kath. főgimnáziumi igazgató, Vecsey Imre városi főjegyző. Titkárok: Dr. Horvay Róbert, Dr. Vásárhelyi Zoltán. Pénztárosok: Dr. Varga Lajos, Gaszner Géza,

Megnyilt

Piacz-utca 44. szám, dr. Ujjfalussy házban

Letzter József

Fényképészeti, festészeti és fénykép-nagyítási műterme.

Kovács Mihály, Papler Pál, Tópler Ottó, Trux Miklós. Egyéti orvosok: Dr. Czako Zsigmond, Dr. Derekassy István, Dr. Hütter Károly, Dr. Láng Sándor.

Délelőtti versenyek.

Délelőtt 8 órakor kezdődtek az elő versenyek, a melyek győztesei vettek részt a délutáni főversenyekben. Már a délelőtti versenyek iránt is nagy volt az érdeklődés és több százra rug az azok száma, kik azt megnézték.

Gyülekezés és felvonulás.

Délután fél kettőkor gyülekeztek a versenyző egyesületek a városháza előtt, honnan az Egyetértés zenekar kísérte ki őket a versenyterre.

Pár perccel 2 óra után érkeztek ki a torna térre a tornászok. Szép látvány volt a mintegy 350 tornász felvonulása. Elöl ment az Egyetértés vasuti zenekar és hazafias dalokat játszott. Utána a debreceni főreáliskola 56 taggal, a román. kath. főgimnázium 60 taggal, ev. ref. főgimnázium 70 taggal, ev. ref. tanítóképző 50 taggal, a Budapesti Torna Club 36 taggal a Budapesti Posta és Távirat Tisztviselők Sport Egyesülete 21 taggal, a Debreceni Torna és Kerékpáros Egyesület 16 taggal és végül a Budai Torna Egylet 26 taggal.

A felvonuló csapatok a nézőtér előtt balra nézve vezényszóra meghajtott zászlókkal vonultak el a közönség és a bírák előtt, majd körüljárva a verseny terület szelvényeire álltak fel.

A tornászokat a polgármester, mint védnök nevében dr. Kenézy Gyula orvos, egyéti elnök üdvözölte. Szép, meleg hangú beszédét úgy a tornászok, mint a közönség viharos éljenzéssel és tapsal jutalmazta meg.

Zászlók megkoszorúzása.

Szép jelenet követte a felvonulást. Hét debreceni urleány megkoszorúzta a tornász csapatok zászlait. A zászlótartók meghajtott zászlóval vonultak a polgárok elé, hol az urleányok névszerint: Kenézy Lujzika, Békessy Ilonka, Csikos Amália Csikos Rózsika, Riekl Annuska és Török Margit egyenként elhelyezték a zászlókra a babérgyöngyöt, melyeknek sárgakék szalagjain ez állott: Debreceni T. K. E. 1900. szeptember 27.

A versenyek.

A versenyeket szabad gyakorlatok előzték meg, melyeket Tóth Mihály tornatanár vezetett. Szép látvány volt, amint a sok tornász ütem szerint egy szerre végezte botokkal az ügyesen összeállított gyakorlatot. A mintegy 3000 néző nagyszabású háttérrel nyújtott e látványnak.

A szabadgyakorlatok után a tornászok oldalt vonultak s megkezdődtek az egyéni versenyek az alábbi sorrendben:

Kerékpáros 2000 méteres megnyitó verseny, melyben elsőnek Püspöki Sándor a Magyar Uszói Egylet tagja másodiknak Györfly István a Debr. Polgári K. E. tagja jött be.

100 méteres síkfutás. I. Luczius Károly B. T. C. II. Kertay Lajos Bp. P. Tt. Sp. E. III. Szabó Lajos Nyiregyházi K. E. IV. Missuray Agoston Bp. P. Tt. Sp. E.

Sulydobás. I. Garay Arthur B. T. E. 11.33 m. II. Izsák Dezső D. T. K. E. 11.22 m. III. Mózes István D. T. K. E. 10.85 m. IV. Sajó Béla B. T. C. 10.55 m.

Magasugrás. I. Somadi István Kolozsvári Egyet. Atl. Club tagja 187. cm.

II. Coray Arthur B. T. C. 165. cm. III. Kovács Nándor B. T. E. 164 cm. IV. Sajó Béla B. T. C. 10.55 m.

Ezekkel egyidőben volt a helybeli iskolák versenye is. Ezek eredménye.

100 méteres síkfutás. I. Kis István ev. ref. főgimnázium. II. Sáfár László ev. ref. főgymn. III. Fényes Jenő román. kath. főgymn. IV. Bertalan Imre ev. ref. tanítóképző.

Távolugrás. I. Motesiczky Béla román. kath. főgymn. 5.32 m. II. Hajdu István ev. ref. főgymn. 5.30 m. III. Balogh János ev. ref. főgymn. 5.27 m. IV. Széchenyi István ev. ref. főgymn. 4.60 m.

Ezt az 5000 méteres kerékpáros fő verseny követte. Ebben mindjárt az indulásnál előrehaladt Püspöky Imre a M. U. E. tagja s már az első három körnél (az egész verseny 10 kör) egy kör előnye volt, de Györfly István a D. Polg. K. E. tagja az utolsó két körnél annyira megszorította, hogy Püspöky csak néhány méter előnnyel lett első.

Az összetett tornászati főversenyben (nyújtón és korlát) első Erdődi Béla Bp. P. Tt. Sp. E. 28.5 egységgel (a legnagyobb egység lehet 30.) II. Antos Mihály Bp. T. E. 20.1 egységgel, III. Weymann Alfréd B. T. C. 25.5 del, IV. Kvetka Lajos aradi P. E. 25 tel, V. Szűcs Vilmos B. T. C. 21.6 del, VI. Horváth László D. P. K. E. 20.7 del.

Távolugrás. I. Kovács Nándor Bp. T. E. 5.92 méterrel, II. Somadi István Kolozsvári E. A. C. 5.84 méterrel, III. Mészöly Miklós D. T. K. E.

Bothajtás célba. (A D. T. K. E. tagjai számára.) I. Hajnal Dezső 14.5 cm. távolságra a központtól, II. Szávay Zoltán 15.5 cm., III. Csürös Gyula 24 cm., IV. Csürös Szilárd 26.5 cm.

402 negyedméres (egy negyed angol mértföld) síkfutás. I. Bernak József Bp. P. Tt. Sp. E. 53.4 nap alatt, II. Futó Sándor D. P. K. E., III. Wágner Rezső Bp. T. E., IV. Kertay Lajos Bp. P. Tt. Sp. E. Ebben a versenyben elsőnek Alt János az Aradi T. E. tagja érkezett be, de futását megsemmisítették mert nem vett részt a felvonulásban.

Kerékpáros záróverseny. (1000 méter 2 kör.) Első, mint a másik két kerékpáros versenyben, Püspöky Sándor M. U. E., második Györfly István Deb. Polg. K. E.

A versenyek után a tornászok oszlopokban állottak fel s zeneszó mellett esti 6 órakor vonultak be a városba.

Vacsora és díjkiosztás.

Este 7 órakor a tornászok és a város számos előkelője társas vacsorát rendezett mintegy 150 terítéssel az Arany Bika dísztermében.

Vacsora után Dobieczy Sándor orsz. képviselő, a D. T. K. E. elnöke mondott pohárköszöntőt. Eltette a tornász szellem ápolóit és a vendégtornászokat.

Utána Lasz gallner Nóra osztotta ki a díjakat a versenyek nyertesének. Az ezüst és bronz érmeken kívül Bernak Lajos a 402 és egy negyed méteres síkfutás győztesének a debreceni hölgyek ezüst óráját, a sulydobás győztesének Garay Arthurnak a D. T. K. E. tisztelet díját (egy ezüst szivarládát), Püspöky Sándornak a kerékpáros főverseny győztesének a sportpártolók díját (ezüst állóra), a szertornázásért Erdődi Bélának Debrecen város díját (ezüst likörkészlet) a legjobb távolugrásért Kovács Nándornak a debreceni hölgyek díját (virág tartót.)

A díjkiosztás után pohárköszöntőt

mondtak: Kollár Lajos a B. T. E. elnöke, Demény Károly fővárosi postaigazgató és dr. Gulyás István tanár.

Vacsora után tánc volt, melyhez a zenét a Magyar testvérek derék zenekara szolgáltatta.

A vendégek egy része még tegnap este másrésze ma hagyta el kedves emlékekkel eltelve városunkat.

Nők rovata.

A szőlő mosása. Sok oldalról hangoztatják, hogy a peronoszpóra ellen rézgalic-oldattal, az ugynevezett bordól lével megpermetezett szőlőfürtök az egészségre ártalmasok. Noha ez az aggodalom túlzott, a földművelésügyi miniszter mégis utasította a szőlészeti kísérleti állomást, hogy állapítson meg oly egyszerű és gyakorlatilag könnyen alkalmazható eljárást, a melylyel a szőlőfürtök a fagyasztás alkalmával a rájuk tapadt permetező anyagtól könnyen megtisztíthatók legyenek. A kísérleti állomás a következő szereket ajánlja: Egy kávéskanálnyi citromsavat, a mely minden fölöddünk egy fél liter vízben s ebben az oldatban a fürtöket egy-két percig rázzuk, aztán tiszta vízzel leöblítjük. Tört borkősav is használható ugyanolyan mértékben és eljárással, mint a citromsav.

Zsir és kenőcsfoltokat márványlapokról eltávolíthatunk, ha azokat ólomfehérből és konyhasóval készített tészta-val bekenjük, mely ha rajtuk megszáradt, a foltok eltűnnek.

Izzadt és fagyos ablaktáblákat a tél idején akként tartunk tiszta átlátszóságban, ha azokat belső oldalukon meleg vízbe kevert glicerinnel többször lemosuk, illetve bevonjuk. Egy kávéskanálnyi glicerint elégséges egy pohányi vízre. Az ily bevont üvegtáblán a glicerint által képződött vékony, hártya mint jó melegítő, következtében a párák nem fognak cseppfolyósakká válni, tehát nem izzadnak s így tehát nagyobb hideg beálltával meg sem fagynak. Egyes egyidejűleg fölemlítjük, hogy fagyos üvegtáblákat nem szabad megg vízzel lemosni, mert könnyen meghasadnak s különben is újból befagynak.

Erős vérzés ellen. Nagyobb sérülések alkalmával sokszor erős vérzés áll be melyet akként lehet elállítani, ha a sebre forró vízbe mártott gyapotot (vattát) helyezünk. Az eredmény meglepő, hogy még az ütőer sérülésénél is rögtön elállítja a vérzést.

A z o l v a s ó h o z.

Az év utolsó negyedében kérjük a tisztelt olvasó közönséget, forduljon bizalmával ismét a Szabadság felé.

Oly válságos, izgalmas időben minő a mostani, a teljesen megbízható, jól értesült, független, hazafias politikai napilap minden művelt olvasóra nézve nélkülözhetetlen.

A Szabadság bebizonyította, hogy a közönség egyre fokozódó szeretetére feltétlenül méltó.

A Szabadság a nemzeti szellem, az önálló gondolkodás, a törvényes alkotmányosság hátor, szókimondó képviselője a sajtóban.

A Szabadság a mellett a legműveltebb olvasó igényeit is kielégítheti: mindig jó izlésű, jól értesült; közvetlen forrásból merített híradásaival bizalomra érdemes; rendkívül változatos, gazdag, eleven tartalmával pedig — kitűnő összeköttetései révén — az olvasó közönség érdekeit hiven, lelkiismeretesen szolgálja.

Kérjük ennél fogva a tisztelt olvasót, hogy a Szabadság napról növekvő táborába, a mi zászlónk alá sorakozzék.

Tisztelettel

a Szabadság szerkesztősege.

A SZABADSÁG előfizetési ára:

Helyben (házhoz hordva)	
Negyedévre	3 korona
Fél évre	6 korona
Vidékre	
Negyedévre	5 korona
Fél évre	10 korona

Tisztelettel

a Szabadság kiadóhivatala.

H I R H K.

N a p l o.

Ipari tanterem nyitva minden vasárnap és hűnca napon d. e. 9—12-ig.

Nőegyleti szöv. ipar tanműhely nyitva — van sárnap kivételével — mindennap délelőt 7—12-ig és délután 2—6-ig.

Szept. 29. Városi közgyűlés.

* **A közraktár közgyűlése.** A debreceni termény és áruközraktár részvény társaság tegnap délelőt 10 órakor tartotta a városházán, ez idei rendes évi közgyűlését. A közgyűlésen Simonffy Imre kir. tanácsos elnököl. A részvényesek nagy számmal jelentek meg a város háza kis tanácstermében, ahol az ülés le folyt. A várost — mint 1000 darab részvény tulajdonosát — Roncsik Lajos fő számvéző képviselte. Az 1902—1903. évi zárszámadás tudomásul vétele után választások voltak. Igazgatósági tagok lettek: Bechert Manó, Dalmi Kálmán és Szabó Kálmán. Felügyelő bizottsági tagok: Lábar Mihály, Lukács Armin és Rochlitz Arthur. Póttag: Táfler Ignác. Az ülést 11 órakor zárta be az elnök.

* **Tűzoltógyakorlat.** Tegnap délután 5 órakor a tűzoltólaktanyában gyakorlat volt, melyet Morvay Sótér tűzoltó parancsnok vezetett. A tűzoltók a laktanyából a Salétrom kaszárnyába vonultak s ott tartottak oltási próbákat.

* **A főiskolai gyorsíró egyeletben szombaton volt a tisztikar választása.** A választás eredménye lett: elnök Szántó József jh. főjegyző Lehó Ferenc jh., aljegyző

Nagy Imre gym. tanár, pénztárnok és lapszerkesztő Kolozsváry Mihály th., könyvtárnok Bónis Endre jh. Az új isztikar tiszteletére este iársasvacsora volt Törőnél, hol Erdélyi Károly theologus tartott pohárköszöntőt.

* **Bucsu sorok.** Lapunk tegnapi számában közöltük azokat a meleghangu, elösmérő bucsusorokat, melyeket Letzter József fényképész művésznkről az Aradi Közlöny távozása alkalmából irt. Itt adjuk szó szerinti szövegben a másik két aradi lapnak közleményeit:

Az Arad és Vidéke írja:

Letzter József. ez a kiváló képzetesű fényképész művésznk elhagyja városunkat, hol oly sok szépet produkált és a művészi fényképészetet oly magas tökélyre emelte, hogy a fővárossal versenyez. Debrecenbe költözik egy nagy szabású műterem berendezésére. Kossák József esz. és kir. udvari fényképész, mely névnek oly sok dicsőséget és fényt szerzett, elveszti a legzenálisabb művezetőt — mi pedig, ki őt ismertük és becsülni tudtuk, a legnagyobb sajnálattal kísérjük távozását. Hat év előtt, midőn városunkba jött, új életet hozott a fényképészetbe, izlés, mozgékony, művészet jellemezte minden képét. Ha egy új kirakattal jelent meg a nyilvánosság előtt, az mindig egyike volt a legnagyobb szenzációknak. Hogy milyen genialis fényképész, azt megmutatta pesti szereplésével is, hol a Kossák cég egy csapásra teret hódított a többi fényképész legnagyobb versenye közepette. Új működési terével egy új várost fog meghódítani művészetével és mi szívből kívánjuk — hogy úgy megbaesüljék, mint az aradi közönség szerette.

A Függetlenség:

Bucsuztató. Lapunk barátjának, Letzter Józsefnek szól e néhány sor, kit mindannyian ösmertünk, tiszteltünk és nagyra becsültünk. Sajnálattal vesszük a tollat kezünkbe, hogy bucsusorokat írjunk róla, mert körünkben Debrecenbe távozik egy nagyszabású műterem vezetésére. Az ő nevéhez fűződik Kossák József es. és kir. udvari fényképész aradi műtermében kiváló hírneve, nagysága, a fényképészetnek, mint művészetnek magas színvóját Aradon ő teremtetette meg. Ami az ő keze alól került ki, az mind szép, izléses művészi volt. Ha mint fényképészt jellemezi akarjuk, el kell ismerni, szép munkában, jó izlésben, versenyképességben ritkítja párját. Telivér művészlélek ő, aki sokat használt szakmájának és még sok szépet fog neki köszönhetni a fényképészet. Irigyeljük Debrecen érte, hol bizonyára minden szépnek uttörője lesz és sajnálattal mondunk neki Isten hozzádot.

Mind a három lap egyformán elösméri művészetét és sajnálja távozását a városból, ezért örvendünk mi, hogy városunkban létesítette igazán szép műtermét és itt érvényesíti művészetét.

Vásár. A zsidó ünnepekre való tekintettel a tanács elrendelte, hogy az őszi vásárt most a szokottnál korábban tartásák meg. Az őszi országos vásár, mely a debreceni nagy vásárok között a legnagyobb, a mai napon kezdődik az állatvásárokkal és a jövő hét közepén lesz vége. Már készülnek is a sátrak és a lacikonyhák, na meg a komédiás bódék is. Lesz hát mulatság bőven, csak pénz meg vevő kedv is legyen hozzá majd.

* **Halálozás.** Az anyakönyvi hivatalban tegnap csak egy halálozási esetet jelentettek be és ez Varga Piroska ev. ref. két napos leánygyermek.

Kocsik összeütöközése. Tegnap délelőt csaknem végzetessé vált szerencsétlenség történt a vasuti pályaudvaron. Ugyanis tolatás közben egyik kocsit egy mozdony meglökte, a kocsit pedig idegen síniire a legelsőre tévedt, s oly erővel csapódott a postaépület előtt álló négy kocsinak, hogy azok a sínek közül ki vágódtak és a postaépület tornáca üveg tetejét tartó oszlopok közül többet összetörttek. Szerencsére nem járt ott akkor senki s így emberéletben kár nem esett, de az anyagi kár jelentékeny. A vizsgálat fogja kideríteni, kit terheli a felelősség.

* **Halál a homokbányában.** Szombaton délután holtan ástak ki egy gyermeket a város végi homokbányából. Gyenge Gyula 11 éves gyermek a Kincses hegyen játszott tegnapelőtt. A domb megcsuszott alatta s a föld maga alá temette a gyermeket. Az eltűnt kis fiút az anyja kereste s eltűnéséről értesítette a rendőrséget. Bikfalvy rendőrbiztos kiment a helyszíni nére és a csuszamlást látva ásatni kezdett. A gyermeket meg is találták két méternyire a homokban halva, Bikfalvy értesítésére kimentek a helyszínre: Szentpétery rendőrkapitány, Hoffmann vizsgálóbíró és Galánfy kir. ügyész. A helyszíni vizsgálat mezejtése után a szerencsétlenül járt gyermek hulláját beszálították szülői lakására, honnan tegnap temették el.

* **Megcsipett zsebtolvajok.** A rendőrség újabb két ismert zsebtolvajt fogott el. Az Orosz féle Beresényi utcai szálló helyen találták meg ugyanis Gáspár Gábor és Tóth Ferenc többször büntetett zsebtolvajokat. A tolvajoknál nagymenyi ségű ékszer és ruhaneműt találtak, melyek eredetét beigazolni nem tudták. Valószínű, hogy e tárgyak azonosak azokkal, melyeket eddig ismeretlen tetesek az e havi Máriapócsi bucsun loptak el. A két zsebtolvaj ellen a vizsgálat folyik.

* **A József köruti rablógyilkos merénylet.** Boda István pénzész levélhordó javulása tartós. Most már komplikációk től sem lehet tartani. A rendőrség mindent megtesz, hogy kézrekerítse a merénylőt. Tegnap a Józsefvárosban razziaát tartottak, de eredmény nélkül. Mivel valószínű, hogy a merénylő a tett elkövetése óta nem volt otthon és így eltűnését be kellene jelenteni a detektív főnököknek és a rendőrségnek, most azt kutatják, hogy a merénylet óta kik és milyen körülmények között tűntek el.

* **A tifusz járvány ellen legbiztosabban óvakodhatunk, ha avasujfalusi Oroszlánvizet isszuk.** Orvosok bizonyítják, hogy az Oroszlán savanyúviz minden bacillus tól menten tartja az emberi szervezetet. Az Oroszlánviz a legelősebb savanyúviz. Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedül a Schwartz-féle dohánytözsdeben Piac-utca 29. a városházával szemben.

x **Gyűlölöm a nőket,** közelebbi ismeretség tehát határozottan kizárva, a ki tisztán szellemi szórakoztatást óhajt, levelét küldje „Tatár“ jelige alatt a kiadó hivatalba.

* **Olvassuk a „KARIKÁS“ élelapot.**

x **Van szerencsém a nagyra becsült hölgy közönségnek tudomására adni, hogy az idei külföldi bevásárlási utamról visszatérve, raktáramat ezuttal is csak a legutolsó divat termékeivel szereltem fel. Női és leány paletók köpenyeg, női felöltők és a többi szokásos cikkek most is a legnagyobb választékban vannak készletben minden válfajban de mindenütt a**

legmérsékeltébb árakon. Amidőn tehát a nagyrabcsült hölgyvilágot dusan felszerelt üzletnek szives megtekintésére kérem és magamat annak további becses pártolásába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel: Halmágyi Sámuel.

Az Arany Bika kávéházában ma este Rácz Károly zenekara játszik.

TAVIRATOK.

Az új minisztérium kinevezése.

Budapest, szept. 27. Politikai körökben hirlük, hogy a hivatalos lap holnap hétfőn rendkívüli számban megjelen, közölni fogja az új miniszteri kabinet kinevezését, mely szerint Tomasiuson kívül az összes miniszterek újból kinevezetnek. Erre mutat Khuen-Héderváry miniszterelnök mai egy órán át tartó kihallgatása is.

A miniszterelnök a királynál.

Bécs, szept. 27. A király ma reggel fél kilenc órakor Schönbrunnból a Burgba érkezett. Ő felsége fél 10 órakor gróf Khuen-Héderváry miniszterelnököt, a ki reggel negyed 8 órakor érkezett a keleti expressvonattal, külön kihallgatáson fogadta, mely majd egy óráig tartott. Délelőtt a király Körber osztrák miniszterelnököt is hosszabb kihallgatáson fogadta. Délután 4 órakor a király ismét visszatért Schönbrunnba.

A cár Bécsben.

Bécs, szept. 27. Müritzstegen a cár fogadtatására az udvar megbi-

zásából elővirágból hatalmas diadaliveket készítenek.

Felirat a 3ad éves katonákért.

Deés, szeptember 27. A város képviselő testülete elhatározta, hogy a katonák visszatartása miatt fölír és megtiltotta a városi adóhivatalnak, hogy állami adót szedjen.

Megtagadott adó szedés.

Zilah, szeptember 27. A város közgyűlése kimondotta, hogy a törvényhozás által meg nem szavazott adókat saját községek által sem kivetni sem beszédni nem engedi, tiltakozik a 3 évöket kiszolgált katonáknak további benntartása ellen s orsz. képviselője által a sérelmek megszüntetésére az országgyűlést megkeresi.

Katonák elitélése.

Brassó, szept. 27. Az 50 gyalogezred öt tüntető katonája közül kettőt öt évi, hármat 3 évi börtönre ítélte a hadbíróóság. A 2. gyalogezred öt katonájának ügyét hétfőn tárgyalják.

Szociálisták a katonákért.

Brassó, szept. 27. A szociáldemokraták ma délután népgyűlést tartottak a kiszolgált katonák visszatartása ügyében.

Egy vezércik hatása.

Budapest, szept. 27. Kossuth Ferencnek a mai Egyetértésben megjelent vezércikke függetlenségi párt tagjai közt általános nagy megütközést keltett.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Esküdtzéki főtárgyalás. A debreceni kir. törvényszék, mint esküdtbíróóság a szándékos emberöléssel vádolt Pinczés Imre ügyét ma fogja tárgyalni.

NYILT-TÉR.*)

V á l a s z

a Debrecen napilap folyó hó 24-iki számában, ismét egy aláírás nélküli cikket közöl „Állategészségügyi miseriák“ cím alatt. Mivel a cikkíró nevét ezuttal sem merete aláírni, én addig válaszra érdemesnek nem tartom, míg magát férfias bátorsággal meg nem nevezi. Akinek igazsága van, az ne féljen. Hadd lássa hát az ember, hogy hol is van a medve?

Dr. Tóth Mihály,

mező r.-kapitány.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Aranyéremmel és diszoklevéllel kitüntetett

ékszerkezetű, erőátételes

borsajtóink

jobbak minden létező kézisajtónál; próbák igazolják, hogy ezeknél nagyobb erőfejtés már csak hidraulikus gépekkel lehetséges.

Borsajtókat 16 kivitelben, szőlőzúzókat 2 nagyságban gyártunk — s elsőkézből kizárólag gyártelepünkön árusítjuk.

„Debreceni Vasöntőde és géplakatosság“

Péterfia végén, a hadházi utcában.

Székelyföldi elsőrangú természetes alkalikus sós savanyúvíz.

A „Málnási Mária Forrás“

kiváló köptető és étvágyemelő szer.

Javasolva:

a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stadiumában, a gyomor és bélhuzam hurutos bántalmainál, vérszegénységnél, köszvény és izom csuznál.

Kapható:

Geréby Fülöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden gyógyszerertárban, drogueriában és fűszerkereskedésben.



Kutkezelőség: Brassó.

A magyar kir. belügy. Miniszter ur 36890/1902. számú rendelkezéssel a Málnási Mária Forrás számára a gyógyforrás elnevezést engedélyezte.

A külföldi Selters, Gleichenberg, Fmsi drágább vizeket bizonylatok szerint jóval felülmúlja. Tisztán, telényi borral, tejjel összeöntve iható.